

**ПЕРИОДЪ ПЕРВЫЙ.**

**1726 — 1796.**

---

**ТЕНГИНСКІЙ ПѢХОТНЫЙ ПОЛКЪ.**

**1726 — 1791.**

**МОСКОВСКІЙ ГРЕНАДЕРСКІЙ ПОЛКЪ.**

**1791 — 1796.**



**Основаниемъ къ образованію Лейбъ-Гвардія Павловскаго полка послужилъ Тенгинскій пѣхотный полкъ, сформированный въ 1726 году.**

ИМПЕРАТОРЪ ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ, предпринимая въ 1722 году походъ въ Персію, отдалъ туда, въ числѣ прочихъ войскъ, по четыре роты или по баталіону отъ 20 разныхъ пѣхотныхъ полковъ. Всѣ эти войска, по присоединеніи къ Россіи отъ Персіи (трактатомъ 12-го Сентября 1723 года) областей при Каспійскомъ морѣ лежащихъ: Дагестана, Ширвана, Гилана, Мазандерана и Астррабата, были оставлены въ сихъ областяхъ.

Въ 1724 году изъ нихъ сформированы 9 пѣхотныхъ полковъ, изъ коихъ: Астррабатскій, Дербентскій, Бакинскій, Ширванскій, Зинзилинскій, Рячинскій, Гирканскій и Мазандеранскій—каждый въ два фузелерные четырехъ-ротные баталіона съ одною гренадерскою ротою, а Дагестанскій въ два фузелерные четырехъ-ротные баталіона. Всѣ сіи

полки принадлежали къ такъ называвшемуся Персидскому или Низовому корпусу, и состояли сверхъ штатнаго числа противъ табели Высочайше учрежденной въ 1711 году.

Въ царствование Императрицы Екатерины I, опредѣлѣніемъ Военной Коллегіи, 10 мая 1725 года, всѣ армейскіе полки, за исключеніемъ составлявшихъ Низовый корпусъ, приведены были въ одну гренадерскую и семь фузелерныхъ ротъ каждый, а 26 февраля 1726 года, распоряженіе это распространено было и на полки означенаго корпуса; при чемъ изъ оставшихся отъ этого преобразованія восьми излишнихъ ротъ составленъ 10-й полкъ — Кескерскій пѣхотный.

**1726.** Всльдъ за тѣмъ, въ томъ же году, сформированы еще въ Низовомъ корпусѣ пять подобныхъ полковъ: Ранокуцкій, Ленкоранскій, Астаринскій, Куринскій и Тенгинскій, послужившій впослѣдствіи времени основаніемъ къ сформированію Московскаго гренадерскаго полка, изъ коего образованъ Павловскій гренадерскій, что нынѣ Лейбъ-Гвардія Павловскій полкъ.

Форма одежды Тенгинскаго пѣхотнаго полка, была слѣдующая:

Нижнихъ чиновъ — каftанъ темнозеленый, однобортный, въ длину до колѣнъ, съ воротникомъ, обшлагами, оторочкою петель и подбоемъ красными. Камзолъ и штаны красные. Галстухъ и чулки бѣлые. Башмаки смазные, тупоносые, а въ походахъ сапоги. Красная суконная эпанча, застегивавшаяся у шеи мѣднымъ крючкомъ и такою же петлею, съ двумя воротниками: нижній висячій краснаго, верх-

ній же или отложный, а равно и каразейная подкладка **1726.**  
эпанчи, синяго или васильковаго цвета. Фузелеру—шляпа,  
а гренадеру — шапка съ чехломъ и кистью.

Вооружение рядового фузелера составляли: шпага съ портупею, фузя съ погономъ, штыкомъ и полунаагалищемъ, роговая патруска, ранецъ, сума съ ремнемъ и жестяная водоносная фляжа.

Гренадеръ имѣлъ кромѣ сего, гренадную суму съ перевязью и двумя крюками, и фитильную трубку, а вместо сумы для патроновъ лядунку.

Вооружение и амуниция фузелерного капрала были тѣже что и фузелера, за исключениемъ водоносной фляжи. Гренадерскаго же капрала — тѣже что и рядового гренадера, кромѣ водоносной фляжи, съ прибавленiemъ жестяного фитильного ночника.

Каптенармуса—шпага съ портупею, сума для запасныхъ патроновъ и алебарда.

Фурьера — шпага съ портупею и ротный значекъ.

Сержанта — шпага съ портупею и алебарда.

Подпрапорщика — шпага съ портупею.

ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА I, желая облегчить нижнихъ чиновъ, которые, по какимъ либо обстоятельствамъ, затруднялись продолженiemъ службы, срокъ коей не былъ определенъ, Всемилостивѣйше дозволила, въ 1726 году, увильнять нижнихъ чиновъ въ отставку съ тѣмъ, чтобы они на свое мѣсто представляли людей способныхъ.

Въ царствование ИМПЕРАТОРА ПЕТРА II, по указу Государ- **1727.**

- 1727.** въственії Военнай Коллегії, 30 Ноября 1727 года, штабъ и оберъ-офицерамъ, коимъ до тѣхъ поръ не было никакого опредѣленія на счетъ формы одежды, даны были: кафтанъ и штаны зеленые, камзолъ и кафтанные обшлага красные.
- 1751.** Всѣдѣствіе распоряженій временнай Воинской Комиссіи, учрежденной для разсмотрѣнія и улучшенія вообще состоянія арміи, въ первый годъ вступленія на престолъ Императрицы Анны Іоанновны, 14 Июля 1731 года, всѣ армейскіе пѣхотные полки, состоявшіе до того изъ одной гренадерской и семи фузелерныхъ ротъ, приведены въ составъ одиѣхъ фузелерныхъ ротъ, съ распределеніемъ въ каждую по 16 гренадеръ, которые будучи сведены вмѣстѣ составляли полную гренадерскую роту — девятую.
- 1752.** 1732 года 7 Ноября, изъ 17-ти полковъ Низового корпуса, полагавшихся сверхъ-штатными, одинадцать получили другое наименованіе, остальные же шесть, въ томъ числѣ и Тенгинскій пѣхотный, остались при прежнихъ названіяхъ.
- 1753.** Въ 1733 году, пять полковъ Низового корпуса: Астраханскій (бывшій Зипзиліанскій), Каспійскій (Ряющинскій), Суланскій (Гирканскій), Ставропольскій (Мазандеранскій) и Кавказскій (Кескерскій) были обращены на укомплектованіе остальныхъ двѣнадцати (въ томъ числѣ и Тенгинскаго
- 1754.** пѣхотнаго полка), которые, въ 1734 году, по случаю возращенія Персіи всѣхъ провинцій, присоединенныхъ отъ нея при Петре Великомъ, переведены въ Россію, съ чѣмъ вмѣстѣ уничтожилось и название Низового корпуса.

По Высочайшему повелѣнію, 18 Октября 1735 года, въ 1755.

Тенгинскомъ пѣхотномъ полку построены были четыре знамена, изъ коихъ одно бѣлое имѣло Государственный гербъ, съ вензелевымъ внутри именемъ Императрицы Анны Ioанновны вмѣсто изображенія Святаго Георгія, а три цвѣтныя—одинъ только вензель подъ Императорскою короною, въ золотомъ щитѣ на голубомъ полѣ.

Въ царствованіе Императрицы Анны Ioанновны, главныя части обмундированія Тенгинского пѣхотнаго полка, сохранили тѣ же цвѣта, мѣру и покрой, какіе были въ предшествовавшее царствованіе; прибавлено: бѣлые холстинные штиблеты съ бѣлыми же обтяжными пуговицами и бѣлыми подвязками, къ рубашечнымъ же рукавамъ — манжеты. Башмаки, а для походнаго времени сапоги, велѣно имѣть еще тупопосѣе прежнихъ. На лѣвой сторонѣ шляпы, у верхняго ея края, назначено имѣть бѣлый шерстянной бантикъ или коварду съ мѣдиою камзолиною пуговицею. На лѣвомъ плечѣ кафтана нашивалась накладка изъ шерстянной тесьмы. Обмундированіе урядниковъ или унтеръ-ofiцеровъ отличалось лучшою добротою сукна и узкимъ золотымъ галуномъ на воротникѣ и обшлагахъ кафтана. Самую же разительную перемѣну составляло пурпурное волоſье и ношеніе длинныхъ косъ, которыя у нижнихъ чиновъ оплетались черною кожею, а у офицеровъ черною же шелковою лентою.

Фузелерные барабанщики и гобоисты имѣли обмундированіе одного покроя и цвѣта съ рядовыми, съ прибавлениемъ только шерстянаго галуна.

**1735.** У гренадеръ, вмѣсто шляпы, была суконая шапка, вышиною въ  $\frac{1}{2}$  аршина, съ зеленымъ верхомъ и краснымъ клапаномъ или опушкою, мѣдною напереди бляхою, на которой находилось вычеканенное изображеніе Государственнаго герба, окруженнаго воинскою арматурою, и мѣдною же назади пылающею гренадою; вокругъ верхнихъ швовъ опушки и передней бляхи нашивался бѣлый шерстяный шнуръ, а къ оконечности прикрѣплялась бѣлая же гарусная кисть. При этихъ шапкахъ полагались чехлы изъ черной вощанки. Обмундированіе гренадерскаго флейщика было такое же какъ и фузелернаго гобоиста, съ перемѣнною шляпой на шапку.

Офицерамъ была присвоена одежда покроемъ и цвѣтомъ такая же какъ и нижнимъ чинамъ, съ перемѣнною: красныхъ штановъ на темнозеленые, шерстяного галуна на шляпѣ — на золотой, шерстяного банта или кокарды на шелковую, и мѣдной пуговицы на обтяжную золотую; при этой одеждѣ они носили замшевые перчатки съ небольшими штульшами или обшлагами.

Вооруженіе и амуниція у нижнихъ чиновъ остались тѣ же какъ были и прежде. Урядникамъ прибавлены трости. Фурьеръ, въ мирное время, кромѣ шпаги съ портупею, имѣлъ пистолетъ и алебарду; въ военное же время два пистолета и ротный значекъ, который дѣлался изъ бѣлой китайки съ обшивкою по краямъ изъ краснаго флорета; по срединѣ большими красными литерами означались: название полка и номеръ роты.

**Вооружение фузелерныхъ барабанщиковъ, гобоистовъ и 1735.** гренадерскихъ флейтистовъ состояло изъ полусабли съ мѣднымъ ефесомъ и клинкомъ. Барабаны дѣмались мѣдные, изъ латуни, съ выбитымъ изображеніемъ Государственного герба, съ обручами, винтомъ и щурупомъ желѣзными, веревками крашенными и спусками изъ бѣлой кожи; носили его на лосинной перевязи съ пряжкою, запряжникомъ и наконечникомъ мѣдными.

Вооружение офицеровъ заключалось въ шпагѣ съ темлякомъ (золотымъ, съ примѣсью чернаго шелка), которую носили на портупеѣ (лосинной, обшитой по краямъ золотымъ галуномъ), надѣвавшейся въ строю—на верхъ, а виѣ строя—подъ низъ камзола. Строевыми принадлежностями были: знакъ, шарфъ и эспонтоны.

Знакъ — выпуклой формы съ вызолоченнымъ изображеніемъ Государственного герба: для оберъ-офицеровъ на серебряномъ полѣ, для штабъ-офицеровъ на золотомъ.

Шарфы — въ началѣ полагались изъ бѣлыхъ, синихъ и красныхъ полосъ; потомъ изъ краснаго и бѣлаго шелка, и наконецъ положительно приняты: для оберъ-офицеровъ — изъ чернаго шелка съ желтымъ, а для штабъ-офицеровъ — изъ чернаго шелка съ золотомъ, и носились черезъ плечо.

Эспонтоны состояли изъ широкаго желѣзного копья, съ вырѣзаннымъ на каждой сторонѣ Императорскимъ вензелемъ, насаженнаго на черное древко съ желѣзнымъ подтокомъ. 21-го Декабря 1734 года эспонтоны были замѣнены легкими фузеями со штыками.

- 1735.** Для отданія чести нижними чинами всѣмъ офицерамъ, приказано было: «Унтеръ-офицерамъ, капраламъ и рядовымъ отдавать ревшектъ, какъ Генералитету, такъ и Офицерамъ, которыхъ признать можно, снявъ шляпу, поклонъ отдавать.»
- 1736.** Императрица А́нна Иоанновна, 31-го Декабря 1736 года, даровала дворянамъ 25-ти лѣтній срокъ выслуги къ увольненію въ отставку, считая действительную службу съ двадцатипяти-лѣтняго возраста. Нижнимъ же чинамъ, только преклонность лѣтъ, болѣзненное состояніе и увѣчье давали право на отставку.
- 1741.** Правленіе Принцессы А́нны Брауншвейгъ-Люнебургской, въ отношеніи ко внутреннему устройству Тенгинскаго пѣхотнаго полка, замѣчательно возстановленіемъ непремѣнной grenadereskoy rotы. Первоначально, 13-го Мая 1741 года, положено было имѣть по одной grenadereskoy rotѣ въ каждомъ изъ трехъ полковъ гвардейской пѣхоты, а вскорѣ онѣ были учреждены во всѣхъ полевыхъ пѣхотныхъ полкахъ изъ grenaderъ, состоявшихъ въ фузелерныхъ rotахъ. Такимъ образомъ, въ Тенгинскомъ пѣхотномъ полку, при вступлении на Престолъ Императрицы Елизаветы Петровны, находились: одна grenadereskaya и восемь фузелерныхъ rotъ.
- 1743.** По Высочайшему повелѣнію Императрицы Елизаветы Петровны, 5-го Февраля 1743 года, четыре полка бывшаго Низового корпуса: Дербентскій, Дагестанскій, Сальянскій и Бакинскій пѣхотные обращены были на укомплектование флота; а 29-го Ноября 1745 года, остальные восемь пол-

ковъ того же корпуса: Ашеронскій, Ширванскій, Кабар-**1743.** динскій, Нашебургскій, Низовскій, Куринскій, Навагинскій и Тенгинскій пѣхотные, считавшіеся до того времени сверхъ-штатными, зачислены въ штатные.

Въ **1747** году, на основаціи положенія для пѣхотныхъ **1747.** полковъ, 27-го Января, въ Тенгинскомъ пѣхотномъ полку, состоявшемъ до того времени изъ двухъ фузелерныхъ баталіоновъ и одной гренадерской роты, прибавленъ еще одинъ фузелерный баталіонъ.

Всѣдѣствіе постановленія 9-го Іюня **1753** года, коимъ **1755.** прибавлено во всѣ пѣхотные полки еще по двѣ гренадер-скія роты, Тенгинскій пѣхотный полкъ состоялъ изъ трехъ баталіоновъ, а каждый баталіонъ изъ одной гренадерской и четырехъ фузелерныхъ ротъ.

**1756** года 30 Марта, конфіrmовано было представленіе **1756.** Воинской Коммиссіи, учрежденной въ **1755** году, для раз-смотрѣнія штатовъ арміи, по которому всѣ гренадерскія роты третьихъ баталіоновъ всѣхъ пѣхотныхъ полковъ были отчислены на сформированіе особыхъ четырехъ гренадер-скихъ полковъ, получившихъ названія по номерамъ **1, 2, 3 и 4.** Они состояли каждый изъ двухъ баталіоновъ, а баталіонъ изъ пяти ротъ. Третья гренадерская рота Тенгин-скаго полка поступила въ составъ **4** гренадерскаго полка, и за тѣмъ Тенгинскій пѣхотный полкъ, въ числѣ остальныхъ полковъ, содержалъ въ себѣ три мушкетерскіе баталіона и двѣ гренадерскія роты. Сверхъ сего, въ этомъ году, учреждена была при полку постоянная артиллерійская команда.

**1756.** По части обмундированія и вооруженія въ царствованіе Императрицы Елизаветы Петровны, по вновь изданному, 30 Марта 1756 года, штату, для Тенгинскаго пѣхотнаго полка, въ числѣ прочихъ мушкетерскихъ полковъ, полагалось :

Рядовому мушкетеру — каftанъ зеленый, съ отложнымъ воротникомъ, обшлагами и подбоемъ красными; камзолъ и штаны красные — всѣ три съ мѣдными пуговицами. Рукавные манжеты бѣлые, галстухъ черный, штиблеты вседневные — черные съ штибель-манжетами, а въ парадѣ — бѣлые; башмаки смазные тупоносые, а въ походахъ сапоги; шляпа съ обшивкою изъ бѣлаго шерстянато галуна и съ бантомъ изъ бѣлыхъ же лентъ; эпанча васильковаго цвета, въ длину до колѣнъ, съ двумя воротниками, застегивавшаяся у шеи не крючкомъ и петлею какъ прежде, а мѣдною пуговицею.

Волосы по прежнему пудрили, завивали въ пучки и убирали въ косу, оплетенную чернымъ кожанымъ ремнемъ, такъ что бантъ приходился на самомъ воротникѣ каftана.

Обмундированіе капраловъ, фурьеровъ, подпрапорщиковъ, капитенармусовъ и сержантовъ было одинаково съ рядовыми, съ тою только разностью, что послѣдніе четверо имѣли золотой галунъ: на воротникѣ каftана и по краямъ шляпныхъ полей въ одинъ рядъ, а на обшлагахъ — фурерь и подпрапорщикъ въ одинъ же, капитенармусъ въ два, сержантъ въ три ряда.

**Вооруженіе и амуниципо рядового мушкетера составляли: 1756.**  
 шпага съ тесачнымъ клинкомъ и мѣднымъ ефесомъ; фузя  
 съ шомполомъ, штыкомъ и прочимъ приборомъ желѣзнымъ;  
 портупея лосинная, надѣвавшаяся по самому поясу, при застег-  
 нутомъ кафтанѣ—сверху онаго, а при растегнутомъ—сверхъ  
 камзола; патронная сумка, съ мѣдною во всю величину крыши  
 бляхою, изъ черной яловочной кожи съ перевязью; натруски  
 уже не употреблялись; ранецъ изъ черной яловочной кожи  
 съ ремнями и желѣзными пряжками, и водоносная фляжа  
 изъ двойной жести.

Вооруженіе капрала было тоже и тѣхъ же образцевъ что  
 и рядового. Фурьеръ имѣлъ все тоже что и рядовой, съ при-  
 бавленіемъ только ротнаго значка, который строился изъ  
 бѣлой шелковой матеріи, съ цвѣтною обшивкою изъ полу-  
 шелковыхъ лентъ; на срединѣ его означалось золотомъ:  
 название полка и номеръ роты. При значкѣ, фурьеръ  
 не носилъ ни фузеи, ни патронной сумы; въ походѣ онъ  
 былъ верхомъ, и потому ему отпускались: одинъ писто-  
 летъ съ желѣзнымъ приборомъ и пистолетная лядунка изъ  
 черной яловочной кожи. Конскій приборъ фурьера состоялъ  
 изъ кожанаго драгунскаго сѣдла, съ кожаными же оль-  
 страми и чапракомъ.

**Подпрапорщикъ имѣлъ шагу съ портупею, ранецъ и  
 водоносную фляжу.**

Вооруженіе каптенармуса было такое же какъ и рядового,  
 съ перемѣнною обыкновенной патронной сумы на большую,  
 для запасныхъ патроновъ.

**1756.** Обмундированіе и вооруженіе рядовыхъ, капраловъ, фурьеровъ, капитенармусовъ и сержантовъ grenадерскихъ ротъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка, были тѣ же что и мушкетерскихъ, съ перемѣною шляпы на шапку, а патронной сумы на grenадную, и съ прибавленіемъ патронной лядунки или подсумка.

Шапка grenадерская, изъ черной пумповой кожи, много походила на тѣ, какія при Императорѣ Петре I носили въ Гвардіи; она состояла изъ тулы съ тремя мѣдными накладками, такою же назади бляхою и чернымъ подвязнымъ ремнемъ, изъ кожанаго палобчика шестивершковой вышины мѣдною во всю величину бляхою и стоячею на верху бѣлою нитяною кистью, и изъ задника въ четыре вершка длиною. На передней изъ бляхъ находились выбитыя изображенія окрашенаго черною краскою двуглаваго Россійскаго орла, въ воинской арматурѣ, и двухъ пылающихъ grenадъ; а на задней—двухъ пылающихъ grenадъ.

Гrenадная сума—изъ черной яловочной кожи, съ мѣдною во всю крышку бляхою, на коей были вытѣснены Государственный гербъ съ арматурою и четыре по угламъ пылающія grenады,—имѣла у верхнихъ угловъ по желѣзной пряжкѣ, въ которыя продѣвались концы лосинной перевязи, имѣвшей спереди мѣдиную фитильную трубку.

Подсумокъ также изъ черной яловочной кожи, съ мѣдною во всю крышку бляхою и деревяннымъ внутри патронникомъ.

Форму одежды мушкетерскихъ офицеровъ составляло: **1756.**  
 кафтанъ зеленый съ воротникомъ, обшлагами и подбоемъ  
 красными; камзолъ красный (оба съ вызолоченными пуго-  
 вицами); штаны зеленые; манжеты бѣлые; галстукъ черный,  
 гладкий; штиблеты съ мѣдными пуговицами: вседневные —  
 черные изъ кожи, а въ парадѣ — бѣлые; башмаки смазные,  
 тупоносые; перчатки лосинныя съ небольшими раструбами;  
 шляпъ полагалось двѣ: вседневная, поярковая, и парадная,  
 полууховая; эпанча, васильковаго цвѣта, застегивалась по-  
 золоченою пуговицею.

Вооруженіе и амуниція оберъ-офицеровъ мушкетерскихъ ротъ состояли: въ шпагѣ, съ прямымъ на обѣ стороны острымъ клинкомъ и вызолоченнымъ ефесомъ; ножи были изъ нечерненої кожи съ мѣдными вызолоченными же крючкомъ и паконечникомъ, а темлякъ изъ желтаго и чернаго шелка; въ портупеи лосинной, обшитой по краямъ золотымъ галуномъ; въ фузѣ съ деревяннымъ шомполомъ, желѣзнымъ трехграннымъ штыкомъ, гладкою мѣдною вызолоченою оправою, погоннымъ ремнемъ который обшивался золотымъ галуномъ, и полунагалищемъ; и паконецъ въ патронной лядункѣ или подсумкѣ изъ красной кожи, съ мѣдною вызолоченою во всю крышу бляхою.

Штабъ-офицеры, въ пѣшемъ строю, были одѣты и вооружены одинаково съ оберъ-офицерами.

Оберъ-офицеры гренадерскихъ ротъ въ обмундированіи и вооруженіи отличались отъ офицеровъ мушкетерскихъ ротъ тѣмъ, что вместо шляпъ носили гренадерскіе шапки. Гре-

**1756.** надерская офицерская шапка имѣла весь покрой и размѣръ шапки нижнихъ чиновъ, съ тѣмъ только различіемъ, что мѣдный приборъ ея былъ вызолоченныи, а на передней бляхѣ, вмѣсто окрашенного черною краскою орла, находился орелъ того же цвѣта финифтіаный.

Строевою принадлежностью всѣхъ штабъ и оберъ-офицеровъ были еще шарфъ и знакъ. Шарфъ оставался по прежнему, у оберъ-офицеровъ — изъ желтаго и чернаго шелка, у штабъ-офицеровъ — изъ золота съ чернымъ шелкомъ, но надѣвался уже не черезъ плечо, а по поясу: при растегнутомъ каftанѣ — по камзолу, а при застегнутомъ — по каftану.

Знаки сохранили прежнюю форму.

Адъютанты, квартирмейстеръ и всѣ штабъ-офицеры, въ походѣ и строю, находились верхами; причемъ, вмѣсто штиблетъ и башмаковъ, носили тупоносые сапоги съ небольшими раструбами, штибель-маншетами и мѣдными позолоченными шпорами, застегивавшимися пряжкою и двумя ремнями — верхнимъ по подъему ноги и нижнимъ чрезъ подошву. Полковому адъютанту и квартирмейстеру фузеи и подсумка не полагалось.

Конный приборъ офицеровъ былъ слѣдующій: у адъютантовъ и квартирмейстера — сѣдло и ольстры черныя, кожанныя; чапракъ и чушки изъ краснаго сукна съ закругленными углами, обшитые по борту въ одинъ рядъ золотымъ галуномъ въ вершокъ ширины. Мундштукъ, наперсты и пахвы изъ черныхъ чищенныхъ ремней съ желѣз-

ными воронеными пряжками; удила и стремена желѣзныя, 1736. луженые, съ мѣдию на каждой сторонѣ вызолоченою бляхою. Въ гриву и въ холку лошади вплетались красныя шерстяныя кисти. У штабъ-офицеровъ — сѣдло и альстры черныя, чапракъ и чушки изъ краснаго сукна съ закругленными углами, обшиты золотымъ галуномъ подлѣ края въ полвершка, и на столько же отступя, въ вершокъ шириной. Мундштукъ, наперсты и пахвы красные, ременные, обшиты краснымъ сукномъ или обложены красною шелковою тесьмою, съ мѣдными вызолоченными пряжками и такими же во многихъ мѣстахъ наборными украшеніями; стремена и удила желѣзныя, луженые, послѣднія съ вызолоченою на каждой сторонѣ бляхою; уздечка и кисти шелковыя красныя, а по желанію каждого и съ золотомъ. При семъ уборѣ, какъ штабъ-офицерамъ, такъ равно адъютантамъ и квартирмейстеру полагалось по два пистолета съ мѣднымъ приборомъ. Независимо отъ строевыхъ лошадей, преміеръ-маіоры и подполковники имѣли еще по одной, а полковники по двѣ заводныя лошади, съ приборомъ по достатку и произволу каждого, исключая попоны, которая должна была быть изъ зеленаго сукна съ галунною въ два ряда обшивкою, по образцу чапраковъ.

Сверхъ показанныхъ здѣсь чиновъ, къ составу Тенгинскаго изѣ хотнаго полка принадлежали: 40 барабанщиковъ, 4 флейщика, 1 полковой барабанщикъ и 7 гобоистовъ. Форма одежды ихъ была однихъ цвѣтовъ и покроя

**1756.** съ прочими нижними чинами, съ прибавленіемъ только, на обоихъ плечахъ, зеленыхъ суконныхъ накладокъ или крылецъ. У ротныхъ барабанщиковъ и флейтиковъ вокругъ всего камзола, по бортамъ обшлаговъ, крыльцамъ и воротнику кафана, также на камзольныхъ клапанахъ у кармановъ, а у гобоистовъ, сверхъ того, на переднихъ сторонахъ рукавовъ и на груди нашивался шерстяной галунъ. Каждый изъ нихъ имѣлъ шпагу и портупею одинакового образца съ прочими строевыми нижними чинами. Барабанщики и флейтихи гренадерскихъ ротъ носили присвоенные гренадерамъ шапки, а все другое — шляпы. Полковой барабанщикъ, выходивший въ строй безъ барабана, съ тростью, и старший изъ гобоистовъ, полагавшийся въ унтер-офицерскихъ чинахъ, имѣли на воротникъ и обшлагахъ кафана, и на шляпѣ, вместо шерстяного, золотой галунъ.

Нижние нестроевые чины, какъ то : подлекаря, писаря и цирюльники ; мастеровые : плотники, слесаря и кузнецы получали обмундированіе рядового мушкетерскихъ ротъ и шпагу съ портупею, а для похода ранецъ и водонесную фляжу.

Нестроевые офицерскихъ чиновъ : аудиторъ и лекарь имѣли обмундированіе одинаковое съ строевыми офицерами мушкетерскихъ ротъ, а изъ присвоенного симъ послѣднимъ вооруженія носили только шпагу съ портупею.

Остальнымъ за тѣмъ чинамъ полка — извощикамъ, профосамъ и денщикамъ, полагались: кафтаны сермяжные съ зелеными обшлагами, камзолы сермяжные, штаны козли-

ные, галстуки черные кожаные, сапоги, шапка, рукавицы **1736.**  
и шуба.

ИМПЕРАТРИЦА ЕЛИСАВЕТА ПЕТРОВНА, определивъ, указомъ 15 Февраля 1742 года, образъ производства въ чины по заслугамъ и старшинству на службѣ, утвердила на счетъ срока службы правила, постановленія Манифестомъ 1736 года.

Преемникъ Императрицы Елизаветы Петровны, ИМПЕРАТОРЪ ПЕТРЪ III, указомъ 18 Февраля 1762 года, даровавъ дворянамъ, находящимся въ военной службѣ, право просить обѣ отставкѣ всегда когда пожелаютъ, положилъ основаніе коренному измѣненію въ образѣ приема, выпуска, отставки и въ самомъ составѣ всѣхъ полковъ.

Вместо существовавшаго прежде раздѣленія Тенгинскаго пѣхотнаго полка на три мушкетерскіе баталіона и двѣ grenадерскія роты, 13 Марта 1762 года, повелѣно было состоять ему изъ двухъ баталіоновъ, каждый изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ.

ИМПЕРАТРИЦА ЕКАТЕРИНА II, въ первые дни своего царствования, утвердивъ Манифестъ о вольности Дворянства, даровала право каждому дворянину служить и не служить. Нижнимъ чинамъ срокъ выслуги полагался: рекрутамъ изъ податныхъ сословий 20 лѣтній, а изъ солдатскихъ дѣтей и церковниковъ 15 лѣтній.

5-го Ноября 1762 года учреждена была особая Военная Комиссія, имѣвшая цѣлью рассмотрѣть и улучшить тогдашніе штаты. Опредѣленіемъ оной отъ 14 Января 1763 года въ со-

**1765.** ставъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка находились два баталіона, каждый въ одну гренадерскую и пять мушкетерскихъ ротъ, и при нихъ артиллерійская команда.

24-го Апрѣля 1763 года, въ каждый баталіонъ было дано по два знамя: въ первый баталіонъ одно бѣлое, другое синее; во второй же оба синія. Бѣлое строилось изъ шелковой матеріи, длиною въ 1 арш. 14 верш., шириною въ 1 арш. 11 верш. На всѣхъ 4-хъ углахъ этого знамени нашивались паугольники изъ черной матеріи, съ изображеніемъ золотаго вензеля Государыни Императрицы Екатерины II; въ срединѣ же черный двуглавый орелъ съ тремя коронами, сидящій на военной арматурѣ. Древко было въ длину 4 арш., выкрашенное красною краскою; на верху его плоское мѣдное вызолоченное копье съ золотою кистью. Синія знамена были точно такой же величины и съ такимъ же изображеніемъ.

**1769.** 13-го Ноября 1769 года учреждена была при Тенгинскомъ пѣхотномъ полку егерская команда, въ числѣ 50 человѣкъ. Команда эта, отчисленная 26-го Мая 1777 года отъ полка, поступила въ составъ формировавшихся тогда особыхъ егерскихъ баталіоновъ.

**1786.** Въ царствование Императрицы Екатерины II обмунированіе и вооруженіе Тенгинскаго пѣхотнаго полка, подвергаясь разнымъ перемѣнамъ, получили наконецъ, по конфирмованіемъ 10 Апрѣля 1786 года штатамъ и табелямъ, слѣдующую форму, сохраненную до самой кончины Императрицы, послѣдовавшей въ Ноябрѣ 1796 года.

Рядовой мушкетерской роты имѣлъ каftанъ короткій, въ

видѣ куртки съ небольшими полями, зеленаго сукна, съ **1786.** суконнымъ отложнымъ воротникомъ, лацканами и обшлагами красными и мѣдными пуговицами; камзолъ до пояса, безъ рукавовъ; галстухъ черный волосяной; маништы оставлены только у манишекъ; шировары изъ краснаго сукна, длинные до пятъ, обшитые внизу кожею, съ 7-ю плоскими мѣдными пуговицами, а по обѣимъ сторонамъ боковыхъ швовъ суконною желтою выкладкою; сверхъ того по бокамъ штановъ, въ швѣ, и подъ полами куртки находились прорѣзы для кармановъ. Сапоги съ короткими голенищами, круглносые. Каска изъ черной поярковой тульи, по образцу шляпной, съ узкимъ козыркомъ, округленными лопостями и подбороднымъ чернымъ ремнемъ; у самаго края козырка прикрѣплялся къ каскѣ черный султанъ изъ шерсти или перьевъ, съ небольшимъ внизу бантомъ изъ бѣлой тесьмы. Волосы, безъ пудры, пуклей и кось, стригли коротко въ скобку. Для лѣта имѣлся китель съ штанами изъ фланского полотна; для похода и неастной погоды эпанча, прежняго покроя, изъ бѣлаго сукна, безъ подбоя.

Капралы, фурьеры, подпрапорщики, капитенармусы и сержанты имѣли все тоже что и рядовые; нашивался только на курткѣ узкой золотой галунъ: у капрала на воротникѣ и обшлагахъ въ одинъ рядъ; у фурьера, подпрапорщика и капитенармуса на воротникѣ въ одинъ, на обшлагахъ въ два ряда, а у сержанта на воротникѣ въ одинъ, а на обшлагахъ въ три ряда.

Оружіемъ и амуницію рядового мушкетера были: пор-

**1786.** тупея изъ яловочной кожи, выбѣленная, съ мѣдною пряжкою и лопостью для штыковыхъ ноженъ, сдѣланныхъ изъ черной яловочной кожи; ружье (тоже что прежняя фузеля), которое носили безъ штыка, исключая военного времени; патронная сумка и перевязь, а въ походное время, сверхъ того, ранецъ и водонесная фляжка.

Вооруженіе капраловъ, фурьеровъ, подпрапорщиковъ, капитанармусовъ и сержантовъ осталось тоже какъ было прежде, только безъ шпагъ.

Гренадерскихъ ротъ рядовые, капралы, фурьеры, капитанармусы и сержанты въ обмунированіи и вооруженіи различались отъ мушкетерскихъ тѣмъ, что на каsкахъ имѣли вмѣсто узкой бляхи широкую, съ выбитымъ по срединѣ вензелемъ Императрицы въ лаврахъ.

У офицеровъ почти не измѣнилось ихъ прежнее обмунированіе: только шляпу начали носить нѣсколько большей величины, плосче и безъ галуна; косу короче; каftанъ съ разрѣзными обшлагами и завороченными къ верху полами; галстухъ и штаны бѣлые; вмѣсто штиблеть, сапоги до колѣнъ, безъ штибелманшетъ; шпагу съ кривымъ клинкомъ и черными кожаными ножнами съ мѣдною вызолоченою оправою, привѣшивалась же она къ портупеѣ на двухъ выбѣленныхъ погонныхъ ремняхъ съ мѣдными, также вызолоченными, кольцами; знакъ нѣсколько плосче прежняго съ чернымъ двуглавымъ орломъ.

Барабанщикамъ, флейщикамъ, а также полковому барабанщику, музыкантамъ и капельмейстеру, обмунированіе

было положено противъ рядовыхъ съ нитяными нашивками **1786.**  
и кистями бѣлого цвѣта. Всѣ они остались при прежней  
аммуниціи и тесакахъ, а полковой барабашникъ и капель-  
мейстеръ имѣли сверхъ того трости.

Нестроевымъ нижнимъ чинамъ: провіантмейстеру, обоз-  
ному надзирателю для больныхъ, полковому, штабнымъ,  
коммісаріатскому и провіантскому писарямъ, церковникамъ,  
цирюльникамъ и всѣмъ мастеровымъ — одного образца съ  
опредѣленнымъ для рядовыхъ, но кафтанъ или куртка  
вся зеленая; а вмѣсто каски красный суконный картузъ.  
Всѣмъ оставлены тесаки съ бѣлыми портупеями, а четве-  
рьмы первымъ трости и галунъ на воротникѣ и обшлагахъ,  
какъ у сержантовъ.

Нестроевые офицерскихъ чиновъ: аудиторъ, коммісаръ,  
лекарь и подлекаря имѣли форму одинаковую со вседневною  
офицерскою, но шпаги сохранили съ прямымъ клишкомъ.

Профосы и извощики (по прежнему погонщики) были об-  
мунидированы подобно вышеозначеннымъ нестроевымъ ниж-  
нимъ чинамъ, но картузъ, куртку и шировары имѣли они ва-  
сильковаго цвѣта безъ всякихъ нашивокъ или выкладокъ, а  
галстухъ весь черный. Независимо отъ сего, имъ были остав-  
лены прежнія васильковыя эпанчи съ рукавами; кителей  
же имъ не отпускалось.

Хотя по штату, Высочайше конфіrmованному 10-го Апрѣля **1789.**  
1786 года, каждый пѣхотный полкъ полагался въ два  
баталіона, но по причинѣ военныхъ дѣйствій, требовав-  
шихъ постояннаго умноженія войскъ, въ 1789 году 3-го

- 1789.** Сентября, быль сформированъ, въ Санктпетербургѣ, для Тенгинскаго пѣхотнаго полка третій баталіонъ.
- 1790.** Въ слѣдующемъ году, Тенгинскій пѣхотный полкъ, раздѣленный на двѣ части, послужилъ основаніемъ къ образованію новыхъ двухъ полковъ. Два баталіона Тенгинскаго полка, вмѣстѣ съ Навагинскимъ пѣхотнымъ, составили 6-го Іюля 1790 года Санктпетербургскій Гренадерскій полкъ; третій же баталіонъ Тенгинскаго полка послужилъ основаніемъ къ учрежденію 4-хъ баталіоннаго мушкетерскаго полка, какъ это видно изъ слѣдующаго именнаго Ея Императорскаго Величества указа, даннаго 15-го Мая 1790 года, Главнокомандующему въ Москвѣ Князю Прозоровскому.

«Князь Александръ Александровичъ !

«По надобности въ умноженіи войскъ на настоящее время, «препоручаемъ вамъ составить въ Москвѣ четырехъ бата- «ліонный мушкетерскій полкъ, обратя въ оный имѣющійся «тамъ третій баталіонъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка, за «тѣмъ употребить имѣющихихся въ баталіонахъ гарнизона «Московскаго людей непрестарѣлыхъ и къ службѣ годныхъ, «такожъ рекрутъ, кои въ Москвѣ въ зачетъ набора от- «даются, какимъ же образомъ остальное число наполнить, о «томъ вы вскорѣ за симъ получите Наше предписаніе. О «потребныхъ для сего полка офицерахъ, обѣ одѣждѣ, ору- «жіи и прочемъ нужномъ сноситесь съ генераломъ Салты- «ковымъ, которому дано отъ Насъ приказаніе въ исполн-

«неніи порученного вамъ пособствовать, полагаясь впрочемъ **1790.**  
«на извѣстныя Намъ ваши усердіе и дѣятельность.»

Этотъ 4-хъ баталіонный полкъ, сформированный въ Москвѣ, **1791.**  
получилъ 19-го Февраля 1791 года, название Московскаго  
grenaderского.

Въ 1795 году, указомъ 3-го Августа, всѣмъ grenaderскимъ **1795.**  
полкамъ повелѣно было прибавить еще по одному бата-  
ліону запасному. Такимъ образомъ, въ послѣдній годъ цар-  
ствованія Императрицы Екатерины II въ составѣ Москов-  
скаго grenaderского полка находилось пять баталіоновъ, изъ  
коихъ два баталіона и двѣ роты въ слѣдующемъ году об-  
разовали Павловскій полкъ.



